Информационное письмо о проведении игры «Почемучка»
В 2012 году игра «Почемучка» состоится в четверг, 19 апреля. Участвовать могут все желающие учащиеся 1-4 классов без всякого предварительного отбора. Игра включает в себя 20 тестовых заданий различного уровня сложности по предметам, изучаемым в на​чальной школе. Пользоваться книгами, конспектами, любыми техническими средствами не разрешается. На выполнение всего задания отводится 1 час 15 минут. После подведения итогов игры все участники получат соответствующие сертификаты, а лучшие - призы.
Участие в игре платное, сумма взноса одного участника составляет 43 рубля.
> Общую заявку  от  школы  (число участников по каждой параллели отдельно)   необходимо   подать   в   Управление образования Мусихиной Наталье Викторовне по 29 марта 2012 года включительно по телефону 4-15-09 или e-mail: musihinanv@yandex.ru.
> До 06 апреля 2012 года необходимо принести денежный взнос за участие в игре (за всю школу), а также заявку от школы в распечатанном виде в Управление образования Мусихиной Н.В. (каб.27).
> О выдаче заданий будет объявлено дополнительно.
> Выдача результатов - вторая половина мая (при условии своевременной доставки в региональный оргкомитет заполненных бланков из всех районов г.Перми и Пермского края!).
